

## 陈仲武同志遗体告别仪式在北京举行



陈仲武同志遗体告别仪式于2009年1月23日上午在北京八宝山殡仪馆举行,卫生部陈竺部长、高强副部长、马晓伟副部长、刘谦副部长等领导向陈仲武同志敬献了花圈。卫生部有关部门负责同志以及部分老领导和陈仲武同志生前友好参加了遗体告别仪式。

中国康复医学会副会长王茂斌、侯树勋、李建军,专家委员会主任委员卓大宏以及首都康复界和部分京外专家共80余人也参加了陈仲武同志的遗体告别仪式。

中国康复医学会常务副会长许树强、励建安,副会长邓开叔,名誉会长耿德章以及傅大为、郑英洲、周士枋、南登昆、刘昆、范振华、刘江生、张济川等部分老领导和老前辈敬献了花圈。

中国康复医学会、中国残疾人康复协会、中国医师协会康复医师分会、中国康复研究中心、中国康复医学杂志社、中国组织工程与临床康复杂志社、中华物理医学与康复杂志社、中国康复理论与实践杂志社、心血管康复医学杂志社/中国康复医学会心血管病专业委员会、北京康复医学会、江苏省康复医学会、广东省康复医学会、辽宁省康复医学会、山西省医师协会康复医师分会、河北省人民医院康复中心、中山大学中山医学院康复医学系/中山大学第一医院康复医学科、世界卫生组织康复合作中心/华中科技大学同济医院康复医学科、清华大学康复工程研究中心/中国康复医学会康复医学工程专业委员会、广东工伤康复中心、上海复旦大学华山医院康复医学科等单位也送了花圈。

陈仲武同志病重期间,学会领导多次去医院看望,并在陈仲武同志逝世后前往家中向其亲属表示慰问,也转达了国内康复医学界朋友对陈老逝世的沉痛哀悼。

受陈老家属委托,谨向参加陈仲武同志遗体告别仪式以及以不同方式对陈老逝世表示哀悼的朋友们致以诚挚的感谢。

## 沉痛悼念陈仲武同志

中国康复医学会

中国康复医学会的主要创始人、我国现代康复医学事业的主要倡导者和奠基人之一、原中国康复医学研究会(筹委会)理事长、中国康复医学会第一、二、三、四届名誉会长、卫生部原医政局局长、卫生部政策管理与咨询专家委员会原副主任委员陈仲武同志,因病医治无效,于2009年1月17日10时35分在北京逝世,享年93岁。

陈仲武同志1916年10月4日生于福建。1934年东渡日本,考进日本大学医学部。1937年回国,在上海参加抗日救亡工作,上海沦陷后,转学广州中山大学医学院。1938年7月参加中国共产党。1940年初到革命圣地延安,先在中央党校学习,后在中央医院、中央门诊部从事医疗和教学工作,并协助傅连璋同志参加中央领导同志的医疗保健工作。1949年冬,调入新成立的国家卫生部,先后担任医院管理、疗养院管理、工业卫生、乡村卫生等科、处长。1960年任医政司副司长,1963年任国务院文教办公室卫生体育组副组长。文化大革命前夕调入人民卫生出版社任副社长。1977年重回卫生部,任医政局副局长、局长。1982年离休。陈仲武同志离休后,先后担任中国康复医学研究会理事长、中国康复医学会名誉会长、卫生部咨询委员会副主任委员。

作为中国现代康复医学事业的主要倡导者和奠基者之一,陈仲武同志在1980年至1982年先后代表卫生部率代表团出访日本、美国和欧洲,拉开了中国康复医学与国际康复医学界交流与合作的历史帷幕,1983年在卫生部的支持下发起和创建了中国康复医学研究会(1987年更名为中国康复医学会)并组织了由卫生部 and 世界卫生组织联合举办的国内首届康复医学培训班,1984年8月组织编写和出版了我国第一部康复医学专著《康复医学》,同年12月在石家庄组织召开了国内第一次康复医学学

术大会, 1985年创办了我国第一本康复医学专业期刊《中国康复医学杂志》, 1986年1月组织召开了中国康复医学研究会第一次理事会, 主编了《中国医学百科全书》(康复医学分卷)。此外, 陈仲武同志还先后参与了《中华人民共和国残疾人保障法》、《综合医院分级管理标准》、《当代中国卫生事业》、《中国康复医学》、《康复技术全书》、《康复指导丛书》、《医院管理学》、《卫生管理学》、《中国残疾人手册》等法规和专著的编写工作, 在中国康复医学的发展史上写下了不朽的篇章。

近30年来, 陈仲武同志为发展和壮大我国的康复医学事业殚精竭虑, 勤奋耕耘。他积极提供决策咨询和政策建议, 协助政府主管部门推动了我国现代康复医学事业的发展; 他在对国内外调查研究的基础上, 撰写了有关康复医学的文章73篇, 共约30余万字, 其中7篇分别刊载在英、美、日、荷兰等国的刊物上, 扩大了我国康复医学在世界的影响; 他热情关心和扶植优秀中青年康复专业人才的成长, 积极创造条件鼓励和支持一代青年才俊脱颖而出。他胸怀坦荡, 高风亮节, 克己奉公, 淡泊名利; 他治学严谨, 才思敏锐, 识才爱贤, 甘为人梯; 他以宽厚慈祥的长者风范和执着追求的奉献精神, 感动和激励了几代华夏康复同仁, 为我国康复医学事业留下了弥足珍贵的财富, 赢得了全国康复医学工作者的衷心爱戴和尊敬。

先人已去, 风范永存。我们将永远铭记陈仲武同志对康复医学乃至我国医疗卫生事业所做出的卓越贡献, 继承陈仲武同志的遗志, 化悲痛为力量, 承前启后, 继往开来, 努力加快我国康复医学的建设和发展, 开创中国康复医学事业的新局面, 以实际行动告慰陈仲武同志的在天之灵。

安息吧, 敬爱的陈仲武同志。

我们永远怀念您。

## 沉痛悼念我国康复医学的创始人陈仲武同志

首都医科大学宣武医院康复医学科 王茂斌

陈仲武同志在抗日战争前曾留学日本(日本大学医学部), 抗战期间毅然回国到延安参加共产党, 并在延安中央医院工作, 成为新中国医学界为数不多的“老延安”。在上世纪70年代末至80年代初, 他担任我国卫生部医政局(司)局长期间, 亲自指导了我国现代康复医学的创建工作。可以毫不夸张地说: 陈仲武同志是我国康复医学的主要创始人之一。

大家知道: 上世纪八十年代以前, 尽管世界卫生组织已经提出“预防-保健-治疗-康复”“四位一体”的医学模式, 但在我国还没有“康复医学”的概念。1980年10月23日, 由陈仲武同志任团长的中国医学考察团一行五人, 到日本考察了康复医学的发展情况, 先后考察了信州大学医院、佐久综合病院、鹿教汤康复中心、所泽国立康复中心、东京都老年病医疗中心等地的康复医学发展情况。后来, 陈仲武同志又率团赴欧洲、美国考察康复医学。作为主管医政工作的陈仲武同志随后即向卫生部领导汇报, 决定奋起直追, 创立和发展我国的康复医学。1982年初卫生部决定选择4个医院和疗养院试办康复医疗机构(河北省人民医院、北京小汤山疗养院、广州从化疗养院、辽宁汤岗子疗养院); 1982年6月在广州中山医学院率先设立了康复医学教研室; 1983年11月又确定中山医学院、南京医学院为康复医学进修教育基地; 1983年11月卫生部与世界卫生组织合作首次在河北省人民医院举办了康复医学培训班; 1984年8月卫生部致函高等医学院校, 建议增设康复医学课程。同时, 卫生部决定委托河北省卫生局承办有关开展康复医学事宜: (1) 成立“中国康复医学研究会”(1987年迁到北京并更名为“中国康复医学会”); (2) 筹办全国康复医学学习研究班; (3) 筹办出版“中国康复医学杂志”; (4) 编写康复医学专业图书(如我国第一部“康复医学”专著, “中国医学百科全书康复医学分卷”等)。在陈仲武同志的直接领导下, 两、三年就基本完成了上述工作。在1983—1986年间, 他又亲自担任“中国康复医学研究会”理事长, 指导这个新生学术团体的健康发展。此后, 陈仲武同志虽然退下来作为卫生部顾问委员会副主任, 但一直关心和指导着康复学科的发展。此后数年, 在陈仲武同志和其他卫生部领导的关心和指导下, 在许多专家不畏艰苦、披荆斩棘的努力下, 大家“摸着石头过河”, 终于使我国康复医学事业逐步走上了健康、快速发展的轨道。

随着改革开放的大潮, 我国的康复医学经历了从无到有、从小到大、从弱到强的发展过程。可以说: 我国的康复医学事业真正是日新月异、蓬勃发展, 形势从来没有象现在这样好。今天, 我们学科已经跻身于独立的临床二级医学学科之中, 获得了令世人瞩目的成绩。通过几代领导和专家们的共同奋斗, 短短的二十余年, 我国现代康复医学就已经发展成为在国际康复医学界有一定影响、在国内作为医学的独立二级学科而异军突起。当我们回首往事, 悼念陈仲武同志的时候, 我们不会忘记他在康复医学发展的初期, 特别是在卫生部医政局工作期间, 为这个学科的创立而进行的呕心沥血、竭尽全力的工作。我觉得他们这一代人是我国发展康复医学的志士仁人, 应当把他们记入我们学科发展的史册。

安息吧! 陈老! 您们开创的事业一定会更加辉煌的!